

Budapest

T.

Magyar Nemzeti Muzem

T. p.



li Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVISZAD, Kralja Petra ucca 30 szám, I. emelet
Telefonszám: 21-37, éjjel 20-58
SZUBOTICA, Kralja Petra Park 10. Telefon 6-70

Noviszád, 1933. évi január hó 20

Péntek

XIV. évfolyam

17. szám

Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 80 dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

A bécsi vonal

Közel ötszáz jugoszláv kiránduló utazott tegnap Bécsbe a Putnik különvonatán. A kirándulást a közep európai menetjegyirodák megállapodása következtében rendezték. A Duna völgyében levő államok menetjegyirodáinak vezetői rájöttek arra, hogy országaik népeit mégis jó lenne közelebről is megismertetni egymással. Az egyes államok olyan közel vannak egymáshoz és népeik mégis távol élnek egymástól. A politikai határok mellett sok száz más akadálya van annak, hogy a szomszédos népek nem érintkeznek egymással. A politikai ellentétek, amelyek az államok között esetleg fennállanak nem feltétlenül követelik azt, hogy azért a népek is távolodjanak egymástól. Sőt, ha a népek jobban megismerik egymást, akkor minden remény meg van arra, hogy a hivatalos politikusok közötti feszültség is enyhülni fog. A népek mindig könnyebben megértik egymást és ebből csak előny származhat az államra nézve is.

A menetjegyirodák, amelyek hivatalosan intézik az idegenforgalmat rájöttek arra, hogy egymás kölcsönös látogatásával feltétlenül csak javítani lehet a szomszédos államok közötti viszonyt és ezzel nagy szolgáltatásokat tehetnek nemcsak politikai, hanem gazdasági téren is. Az a feszültség, amely kétségteletlenül fennáll, ily módon enyhülhet, sőt teljesen meg is szűnhet. Ezenfelül azonban egészséges csereforgalom is kialakul, még pedig nemcsak árukban, holt tárgyakban, hanem élő emberekben. Ez pedig minden tekintetben igen nagy jelentőséggel bír.

A Jugoszláviából Bécsbe rendezett kirándulást, az osztrákok jugoszláviai kirándulása fogja követni. És egészen bizonyos, hogy az osztrákok több pénzt fognak Jugoszláviába hozni, mint amennyit a miénk oda visznek. Látni kellett volna, milyen jól megváltak a kirándulók elemőzsiával bőröndjeiket és milyen kevesen jegyezték elő luxusszállodákat, mind annak igazolása ez, hogy nemsoká pénz vittek Bécsbe. A tegnapi különvonat utasai inkább látni akarnak Bécsben, mint költeni, legjobban esetében a rég látott rokonságot keresik azok fel, akik most olcsó pénzen utaznak Bécsbe. Az osztrákok jugoszláviai kirándulása azonban egészen más lesz. Ide költeni jönnek majd szomszédaink. Ha meglátják pompás tengerpartunkat, megismerik és megszeretik és főbbzör is lelátogatnak. Nem kell azonban azt hinnünk, hogy csak szépségért jönnek majd Adriánk mellé, hanem főleg azért, mert itt sokkal olcsóbban nyaralhatnak, mint bármerre máshol.

A cserevonatok intézményéből tehát csak haszon háramlik az országra és népére egyaránt. Ezért kell külön elismeréssel szólnunk a hatóságok azon előzékeny magatartásáról, amellyel lehetővé tették a bécsi kirándulás megvalósítását. A Putnik több ilyen külföldi utat tervezett és ha a hatóságok továbbra is ilyen módon kezelik azokat, mint a mostani bécsi kirándulást, akkor joggal feltehető, hogy más államokba rendezett utak viszonzásaként olyanok is megismerik az országot, akiknek a múltban erre nem volt alkalmuk. A bécsi út sikere mindenestre buzdítóan fog hatni és így remélhető, hogy a kölcsönös csereforgalom nemcsak közelebb hozza egymáshoz a népeket az államokat, hanem jótékony hatással lesz az idegenforgalmunk kifejlődésére is.

Elnapolták a porosz országgyűlést

Az országgyűlés szerdai megnyitóján a birodalmi zászlót tüzték ki az országgyűlés épületére

Berlinből jelentik: Hosszabb szünetelés után szerdán délután ült össze újból a porosz országgyűlés. Az eredeti terv az volt, hogy a parlament hosszabb ideig együtt marad, de a megnyitóján olyan nemvárt esemény történt, melynek következtében a tegnapi ülésen február 15-ig elnapolták a porosz képviselőházat.

Németországban szerdán ünnepelték a birodalom egyesítésének hatvankettedik évfordulóját, országos ünnepség keretében. A porosz országgyűlés tagjai, amikor a házba értek, meglepődve látták, hogy

az országgyűlés épületén a régi birodalmi zászló leng, a köztársasági lobogó helyett.

A gyűlés megnyitása után a szociáldemokrata képviselők élénken tiltakoztak a zászlócsere miatt, a kormánypárt viszont zajos ellentüntetésbe kezdett és helyeselte a birodalmi zászló kitűzését. Érdekes, hogy ezuttal a nemzeti szocialisták is a kormánypárt mellett foglaltak állást. Az elnök végül is szavazásra tette fel a kérdést, a ház többsége helyeselte a zászlócsere.

Az elnök ezután méltatta a jubileum jelentőségét. Kiemelte, hogy a német birodalom tulajdonképpen a Hohenzollern dinasztianak köszönheti azt, hogy az egység megvalósult. Az elnök szavai nyomán a ház nagytöbbsége lelkesen tüntetett a Hohenzollern dinasztia mellett.

A gyűlés után az országgyűlési pártok vezérei tanácskozássra ültek össze és elhatározták, hogy az ülészakot a csütörtöki nappal berekesztik és a házat február 15-ig elnapolják.

Bracht birodalmi belügyminiszter szerda este rádiószózatot mondott az államalkítás évfordulója alkalmából. Beszéde során megemlékezett arról, hogy tíz évvel ezelőtt szerződés ellenesen idegen hadsereg szállta meg a Ruhr vidéket, de

a német nép ereje kiállta a megpróbáltatásokat.

Méltatta Hindenburg birodalmi elnök érdemeit, végül annak a reményének adott kifejezést, hogy a mostani terhes időket szebb és gondtalanabb napok követik.

A német sajtó szerint veszedelmes szándék húzódhat meg a Daily Telegraph Ausztria semlegesítéséről szóló cikkei mögött

A francia terv politikai beállításként nem jöhet számításba

Tegnapi számunkban ismertettük a londoni Daily Telegraph feltűnésteltető cikkét, amely arról ír, hogy Franciaország Svájc mintájára örökké semleges államná akarja átszervezni Ausztriát. A lap szerint Franciaország célja az lenne, hogy egyszersmindenkorra kiküszöbölje az Anschluss veszélyét, elszigetelje Ausztriát és megszakítsa az olasz-magyar kapcsolatokat.

A cikk a világsajtóban hatalmas visszhangra talált, berlini jelentés szerint

valamennyi német újság vezércikkben

kommentálja a Daily Telegraph cikkét.

A lapok egyöntetűen megállapítják, hogy a francia terv csak mint szimptoma jöhet tekintetbe, komoly politikai beállításként nem szerepelhet. A lapok mindazonáltal lehetségesnek tartják, hogy

Daily Telegraph cikke mögött rendkívül veszedelmes szándékok állanak,

ezért a dolgot semmiesetre sem szabad könnyelműen venni, hanem komolyan mérlegelni.

Habsburg Ottó Berlinben tartózkodik

Egyes külföldi lapok politikai vonatkozást látnak Habsburg Ottó berlini utjával kapcsolatban

Berlinből jelentik: Most derült ki, hogy Habsburg Ottó már két hete Berlinben tartózkodik. A hír kipattanásakor Habsburg Ottó környezetéből azt a felvilágosítást adták, hogy Ottó a nemzetközi jogi doktorátusra készül és tanulmányokat folytat Berlinben.

Több külföldi lap politikai vonatkozásokat sejt Habsburg Ottó berlini tartózkodásával kapcsolatban.

Erdekes, hogy bécsi jelentés szerint, a bécsi legítimisták mítsem tudtak Habsburg Ottó berlini utjáról.

Japán újabb diplomáciai sikert ért el a Népszövetségben

Szovjetország és Amerika nem vehet részt a kínai-japán békéltető tárgyalásokon

Genfből jelentik: A Népszövetség újból meghajolt a japánok akarata előtt és elfogadta a japán kormányzatnak azt a követelését, hogy ne vonják be a békéltető tárgyalásokba Szovjetországot és Amerikát, vagyis azokat az államokat, amelyek nem tagjai a Népszövetségnek.

Motta svájci delegátus javaslatára úgy határoztak, hogy

a Népszövetség eleget tesz a japánok kívánságának,

nehogy az a látszata legyen a dolognak, mintha a tizenkilences bizottság megszegné Népszövetség alapszabályait.

A Népszövetség pénzügyi bizottsága a transzfer alapból 50 millió pengő kölcsönt nyújt a magyar kormánynak

Az ötven millió pengőt beruházásokra fordítják

Genfből jelentik: A Népszövetséghez közelálló genfi körökből származó hírek szerint valószínűnek látszik, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottsága jelentős kölcsönt nyújt a magyar kormány számára, a költségvetés deficitjének csökkentése érdekében. Arról van szó, hogy

a Népszövetség a transzfer alapból ötven millió pengőt újból kikölcsönöz a

magyar kormánynak.

A Népszövetség tanácsa január végén dönt ebben a kérdésben és amennyiben a kölcsönt megszavazza, úgy a magyar kincstár ezévi költségvetésének mintegy 140 — 150 millióra rugó deficitje körülbelül száz millióra eszik. Az ötven milliós kölcsönt a magyar kormány hasznos beruházásokra fordítja, közmunkák kiírásával.

Feloszlatják a német birodalmi gyűlést

Hitler nem kívánja a választások kiírását, de bizalmatlan a kormánnyal szemben

Berlinből jelentik: Az utóbbi hetekben rendkívül kiéleződött belpolitikai feszültség elérkezett végső kifejlődéséhez. A pártok között mutatkozó ellentétek elsimitására irányuló fáradozások sikertelenek maradtak, most már arról kell döntenem, hogy elnapolják-e a birodalmi gyűlést, vagy pedig ki-provokálják a nyílt konfliktust a kormány és a parlament között, mely esetben elkerülhetetlennek látszik a birodalmi gyűlés feloszlata és új választások kiírása.

Szerdán újabb közvetítő akció kezdődött, ezúttal a német nemzeti párt részéről.

A közvetítő szerepét Papen volt kancellár vállalta és felkereste Hitler-t, hogy rábírja, egyezzen bele a parlament elnapolásába.

Papen és Hitler tanácskozásáról semmi sem szivárgott ki és így a helyzet továbbra is teljesen bizonytalan. A porosz tartomány gyűlés nemzeti szocialista képviselői szerda este bizalmas megbeszélést tartottak, amelyen a nemzeti szocialista párt vezetői, továbbá Hitler és Göring is megjelent, de ott volt több ismert gazdaságpolitikus és nagy-

iparos is. Minthogy a tárgyalás zárt ajtók mögött folyt, a megbeszélésekről a nyilvánosság nem szerethetett tájékozódást.

Az éjszakai órákban az a hír terjedt el, hogy

a német nemzeti párt közvetítő akciója megkusult és nincs remény arra, hogy Hitler tanácsokázsra üljön össze Schleicher kancellár al.

Ilyen körülmények között elkerülhetetlennek látszik a birodalmi gyűlés feloszlata.

A lefolytatott tárgyalásokból annyi mindezenre megállapítható, hogy

a nemzeti szocialisták kétségkívül el akarják kerülni az új választást, viszont nem hajlandók elállni attól, hogy bizalmatlanságukat a Schleicher kormányval szemben kifejezésre juttassák és tőlük telhetően megnehezítsék a kormány munkáját.

A Schleicher kormány ezzel szemben egyáltalán nem idegenkedik a ház feloszlata és az új választások kiírásának gondolatától és ha meggyőződik arról, hogy a többség bizalmatlan a kormánnyal szemben,

a ház feloszlata még a birodalmi gyűlés összehívása előtt sor kerül.

Ebben az esetben az új választásokat február végén tartják meg.

Ideiglenesen szabadlábrahelyezték a sikasztással gyanúsított apatini községi pénztárost

Apatinból jelentik: Tegnap délelőtt dr. Nikolajevics Tihomir főszolgabíró ideiglenesen szabadlábra helyezte Csaudt Péter volt apatini községi pénztárost, akit mint megirtuk, hivatalos pénzek elcsikkasztásával gyanúsítottak. Csaudt rokonai ugyanis kezességét vállalták a teljes kártérítésért, s mivel Csaudt is vagyonos ember, nem kell tartani szökésétől. Az ügyben a vizsgálatot egyébként tovább folytatják és az eddigi megállapítások szerint a hiány 52 ezer dinár. Az ügyben napról-napra újabb személyek jelentkeznek, akikkel Csaudt összeköttetésben állott.

Jugoszlávia felé szökött egy elmebeteg a szegedi kórházból

Szegedről jelentik: Az elmeegógyintézetből tegnap megszökött Elekes István ápoló, aki tavaly benzines vattával majdnem lángra lobbantotta a szegedi városi színházat. A szökést jelentették a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást. A jelek arra mutatnak, hogy

az elmebeteg a jugoszláv határ felé vette útját.

Elekes István rendkívül ügyesen készítette elő szökését és magával vitte az egyik ápoló télikabátját és cipőjét is.

— A noviszádi nyomdászok nagy farsangi mulatsága. Még néhány évvel ezelőtt a noviszádi nyomdászok dalárdájuk révén több nivós táncmulatságot rendeztek. Tekintve a nagy munkanélküliséget, az utóbbi időben a táncmulatságok rendezésétől elálltak, mert ámbár a látogatottság megfelelő volt, mégis állandó volt a ráfizetés. A noviszádi nyomdászok most újból működésbe lépnek és „Graficsár” sport klubjuk révén szombaton, január hó 28-án, a Munkáskamara nagy termében műsorral egybekötött nagy farsangi mulatságot rendeznek. A műsor több különféle rövid de kiváló számból van összeállítva. — Kezdeté este fél 9 órakor. Beléptéj 10 dinár.

A budapesti rendőrség elfogta a kommunista 'repülő brigád' 11 tagját

A kommunisták titkos nyomdáján rengeteg lázító röpiratot foglalt le a rendőrség

Budapestről jelentik: A főkapitányság politikai osztálya újabb kommunista szervezkedést leplezett le. A szervezet tagjai főleg munkanélküliek, háztartási alkalmazottak és földmunkások között fejtettek ki propagandát, tüntetésekre és forradalmi megmozdulásra izgatták őket.

A nyomozás megállapította, hogy a mozgalmat a kommunista országos egység bizottság irányította, az úgynevezett

repülő brigád utján. Pestujhelyen a Bank ucca 23. számú házban a detektívek lefoglalták a kommunisták nyomdáját, melyben mintegy kétszáz kiló elkészített röpiratot és rengeteg más nyomtatványt találtak. A rendőrség letartóztatta Kurnovszky József 35 esztendő villanyszerelőt és az öccsét, a repülő brigád vezetőit, azonkívül kilenc gyanúsítottat.

—o—

Nagy érdeklődés mellett tartották meg a noviszádi iparosnap gyűlését

Dr. Borota Braniszláv polgármester szökött hozzá elsőnek az iparösszövetség köriratához

A noviszádi Szloboda szálló nagytermében tegnap délután 3 órai kezdettel tartották meg a minden év pravoszláv vízkeresztjén szokásos iparosnap széleskörű értekezletét. A konferencián nagy számban jelentek meg a noviszádi iparosok. A közgyűlésen az elsőfokú iparhatóság képviselőjében dr. Borota Braniszláv polgármester és Radulovics Dusan, a város iparügyi osztályának vezetője jelent meg, Gavardanovics Rade a bányás kereskedelmi és iparügyi osztályának, Miroszavlyevics P. Koszta a kereskedelmi és iparkamara, Lázics Sztankó pedig a kereskedők kötelező egyesületének nevében.

Az értekezletet Dragics Mijatovics, a noviszádi iparosegyesület elnöke nyitotta meg, aki indítványozta, hogy öfelségének hódoló, a kereskedelmi miniszterének és a bannak üdvözlő táviratot küldjenek. Az indítványt az értekezlet tagjai nagy lelkesedéssel elfogadták.

Dragics Mijatovics ezután üdvözölte a megjelenteket, majd Gruzics Tósa az orszá-

gos iparösszövetség köriratát ismertette.

A körirat részletesen foglalkozik az iparosság legfontosabb problémáival, kiemelve a hitel jelentőségét, valamint a jogtalan munkát.

A terjedelmes körirat felolvasása után a kérdéshez először dr. Borota Braniszláv polgármester szökött hozzá és szintén hangsúlyozta az iparosok részére nyújtandó hitelek jelentőségét, rámutatva, hogy ezen a téren a városi takarékpénztár is mintegy Hipotekarna bankja lehet az iparosoknak. A jogtalan munkára vonatkozólag a polgármester hangsúlyozta annak szükségességét, hogy az iparosok ténylegesen tegyék meg a szükséges lépéseket azok ellen, akik jogtalanul ipari munkát végeznek.

Az értekezleten még több hozzászólás történt.

Este a Szlobodában az iparositjuság jólsikerült műsoros mulatságot rendezett, amelyen a Neven iparosdalárda, a német Frohsinn dalegyesület és a noviszádi hetedik gyalogezred zenekara működtek közre.

Az elmúlt héten kétezernél több halálos áldozata volt Angliában az influenza járványnak

Több kerületben bezárták az iskolákat

Londonból jelentik: Nagybritanniában hetek óta rendkívül veszedelmes náthalázjárvány dühög, melynek már eddig rendkívül halálos áldozata van.

A náthalázban elhaltak száma az elmúlt héten meghaladta a kétezeret.

A járvány egyre fokozódik, a hatóságok szinte tehetetlenül állnak a járvány pusztításával szemben. Több kerületben valamilyeni iskolát bezárták, hogy így gátat vessenek a kor továbbterjedésének.

A megbetegedéseket nagymértékben elősegíti az a körülmény, hogy Londonban és

környékén rendkívül ködös, nedves az időjárás. Tegnap Londonban rövid ideig ölmös eső esett, majd hirtelen fagy lépett fel, amely a várost és környékét egyetlen sima jégtükörré változtatta. Számtalan baleset történt, többhelyen a forgalom is szünetelt.

Az influenza járvány az eddigi megállapítások szerint Amerikából terjedt át Európába, de Anglia kivételével a többi európai országokban a járvány enyhe lefolyású. Budapestest a tisztí főorvosi hivatal tegnap kiadott jelentése megállapítja, hogy az influenza megbetegedések száma jelentékeny, de január első felében mindössze egy halál-

eset fordult elő szövődmenyes influenzában. A betegség Magyarországon is rendkívül enyhe lefolyású.

Megszüntetik az összes vidéki színtársulatokat

Az oszijekai színtársulatot a zágrebi színházhoz csatolják

A zágrebi Jutarnji List tegnapi száma arról számol be, hogy az oszijekai városi előljáráóság megbeszélésre hívta meg Konyovics Petárt, az oszijekai színház igazgatóját és arra nézve kért tőle választ, hogy a színtársulat hajlandóan mutatkoznék-e Oszijeken az egész színházi évad alatt állandó, a város közönségének megfelelő színlelőadásokat tartani. Ezzel szemben a városi előljáráóság megígérte, hogy a jelenlegi színházépületet restaurálják.

Ami a színház kitarozását illeti, erre feltétlenül szükség van, mert értesülésünk szerint az összes vidéki színházakat meg akarják szüntetni és külön vidéki színtársulatokat akarnak alakítani, amelyeket a zágrebi, ljubljanaei és beográdi központi állami színházak igazgatnának. Ilyen terv szerint az oszijekai színtársulat a zágrebi színház kötelékébe lépne, amely azután úgy Oszijek, mint a szávai és a tengermelléki bánóságok összes nagyobb városaiban állandó színtársulatot szerepeltetne. Ez a megoldás az oszijekai színtársulatra nézve igen előnyös lenne, annál is inkább, mivel a zágrebi színháznak Oszijeken állandóan nagy sikere volt és éppen ezért szükséges az oszijekai színház kijavítása, hogy annak idején, ha a terv megvalósul, a színház készen álljon az előadások megtartására.

Kikinda város képviselőtestületének közgyűlése

Kikindáról jelentik: Velika Kikinda város képviselőtestülete Rotarov Zsivojin polgármester vezetésével szerdán délután tartotta meg közgyűlését. A képviselőtestület letárgyalta az inszégadó ügyét és elhatározta, hogy az előterjesztett 3 százalékos adót 5 százalékra emelik fel, ami körülbelül 250—300.000 dinárt tesz ki. Ugyancsak elhatározta a városi népkonyhák felállítását, amelyeket vasárnap nyitnak meg és ezeken 600 személy kap naponta éledelet. A munkanélküliség enyhítésére elhatározta, hogy a város főbb utvonalaait kikövezzék és így több száz ember jut munkaalkalomhoz. Megállapították, hogy a mozoknak nem kell külön városi illetékeket fizetni, mivel ezt a bánágnak fizetik be. Markovics Nikola mezőgazdasági referenset hivatalában Radojesin Milen járási mezőgazdasági referens váltotta fel.

A villanytelep igazgatósági tagjainak sorába felvették Rotarov Zsivojin polgármestert és Nikolajevics Demetert, a Tisza társulat mérnökét. A képviselőtestület új díjszabást állapított meg a városi legelő igénybevételére, amely szerint a hasított körmű állatok közül egy ökör után 40 dinár az évi díj, tehén után 30, sertés után 15 és juh után 20 dinár. Az új díjszabás lényegesen olcsóbb a tavalyinál, ami annak a következménye, hogy a város ebben az évben 125 hold földet legelősített.

Ezután felolvasták a főszámvevői hivatal jelentését, amely szerint az évi pénztárat rendben találták. A jeggyár bérbeadására új árlejtést tűz ki a város. A képviselőtestület ezután a költségvetés tárgyalását elhalasztotta, majd több kisebbjelentőségű ügy letárgyalása után a polgármester a közgyűlést berekesztette.

Temerinben a Reggeli Ujság számára hirdetések

felvesz

Kolter I., Kralja Aleksandra 480.

vagy minden nap 11—12-ig a községházán

—o—

Vizsgálati fogságban maradnak a zsedniki vérengzés terhelő tanujának támadói

Azért verték meg Csarlját, mert az a barátjuk ellen vallott. A pörüljárati tanu állapota igen súlyos

A szuboticiai törvényszék előtt a múlt héten lefolytatott Gardasevics-féle tárgyalás egyik terhelő tanuját, Csarlja Nikolát, — mint jelentették — amikor a tárgyalásról hazafelé ment, az országúton megtámadták és súlyosan összeverték. A pörüljárati tanu súlyos sérülésekkel szállították be a szuboticiai kórházba, támadóit pedig, Dzseletovics Vasza és Kovácsevics Gyoka telepeket letartóztatta a rendőrség és bezáratotta őket a bíróság fogházába.

A letartóztatottakat azzal vádolják, hogy a gyilkosság miatt elítélt Gardasevics Nikola vasutigazgatósági tisztviselő jóbarátai voltak és azért verték meg Csarlja Nikolát, mert az Gardasevics ellen vallott. A főtárgyaláson egyé ként mint emlékeztetés, valóságos háborúság folyt a felvonult ta-

nuk között, akik kölcsönösen elfogultsággal vádolták egymást.

Vucics Márkó vizsgálóbíró kihallgatta Dzseletovics Vaszát és Kovácsevics Gyokát, de mindketten tagadták, hogy ők támadták meg Csarlját és azt állították, hogy semmi okuk nem volt a sebesültet bántalmazni. Ezzel szemben Csarlja ellenük vall. A vizsgálóbíró a letartóztatottak ellen elrendelte a vizsgálati fogságot, amely ellen azonban felfolyamodással éltek. A törvényszéki tanács tegnap foglalkozott az ügygel és döntés előtt beszerelte a kórház jelentését a sebesült állapotára vonatkozóan, majd a kórházi jelentés alapján elutasította a letartóztatottak felfolyamodását és jóváhagyta az ellenük elrendelt vizsgálati fogságot.

—o—

Három késszurással megölte a vendéglátó házigazdáját egy idvori földműves

mert nem akart neki több bort adni

Borzasztó gyilkosság történt hétfőn este Idvor községben. Kotospánszki Rada jó-módu idvori gazdálkodó szlavájára nagyobb mennyiségű bort vett. Hétfőn délután meghívta barátait egy kis borkóstolóra. A kóstolón résztvett Sztankovics Mirko idvori gazdálkodó is. A társaság elég sok bort fogyasztott el és a házigazda tekintettel a közelgő szlavájára a még megmaradt borból nem volt hajlandó többet adni. A társaság ezután a legszivélyesebben elbucszott a házigazdától és eltávozott. Egyedül Sztankovics Mirko nem szünt meg bort követelni. A házigazda a részeg Sztankovics követelése elől kiment az udvarba. Sztan-

kovics, amikor egyedül maradt a szobában,

elővette az asztalon felejtett hatalmas konyhakést és a gazdálkodó után ment. Sztankovics egyenesen az istállóba ment, ahol Kotospánszki abrakot adott a lovaknak és három késszurással meggyilkolta Kotospánszkit.

A gyilkosság után Sztankovics hazament és mint aki jól végezte dolgát, lefeküdt.

A gyilkosságot Kotospánszki hozzátartozói fedezték fel és mindjárt jelentették az esetet a csendőrségnek. A csendőrök Sztankovicsot letartóztatták és bekisérték a pancsevoivi ügyészség fogházába.

Az elmúlt évben Beográdban növekedett a lopások, öngyilkosságok és gyilkosságok száma

A főváros rendőrségének bünygyi osztálya elkészítette az elmúlt év bünygyi statisztikáját

Beográdból jelentik: A beogradi rendőrség bünygyi osztálya most készítette el és adta át a sajtó részére az elmúlt év bünygyi statisztikáját, amely több igen érdekes adatot tartalmaz. Popovics Rada, a bünygyi osztály főnöke kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy az elmúlt esztendő bünygyi statisztikája a gazdasági viszonyokhoz képest kedvező. Az elmúlt évben összesen 12085 személy volt az Uprava Grada zárkájának lakója, csaknem kétszer annyi, mint az előző esztendőben.

A főváros területén az elmúlt évben 2588 lopás történt, naponta átlag hét. Az előző esztendőben 1702. Főleg az élelmiszer és ruhalopások száma növekedett. A kaszszafurók két izben működtek, a rendőrség még keresi a tetteseket.

Az öngyilkosságok száma szintén emelkedett, az elmúlt évben 76 öngyilkosság és 139 öngyilkossági kísérlet történt. Érdekes, hogy a férfiak hetvenöt százaléka végrehajtotta az öngyilkosságot, a nők legnagyobb része azonban megmaradt a kísérlet mel-

lett. A legtöbb öngyilkosságot a nyomor és betegség miatt követték el, a szerelmi csalódás miatt halálba menekülők száma csekély volt. A végrehajtott öngyilkosságok legnagyobb részénél vagy revolvért használtak, vagy a vonat elé vetették magukat. Legnagyobb százalékban a szegényebb néposztályhoz tartozók követték el öngyilkosságot. Érdekes öngyilkossági eset volt az, amikor egy kereskedősegéd már szeptemberben felakasztotta magát a Kosutnyákon, de holttestére csak decemberben bukkantak.

Az elmúlt esztendőben a főváros területén 19 gyilkosság történt, ami a többi városokban történő gyilkosságokkal összehasonlítva elég kicsiny szám. Valamennyi gyilkost sikerült elfogni. A gyilkosságok legnagyobb része a szerelmi csalódás miatt történt. Ezek a gyilkosságok legtöbbszörre a gyilkos öngyilkosságával végződtek. A legszenzációsabb és legkegyetlenebb gyilkosság a kis Crnogorac Danica meggyilkolása volt.

Gyilkossági kísérlet 54 esetben történt, leginkább kocsmai verekedések alkalmából. Jelentékeny számú gyilkossági kísérlet történt szerelemféléstől is.

Beográdban átlag minden hatodik napon valamilyen szerencsétlenség következtében pusztult el emberélet. Halálos autógázolás 9 történt, vonatgázolás 3, villamosgázolás 5. Négy munkás zuhant le az épületről és halt meg. Egy anya a csecsemőjét a harmadik emeletről ledobta. A háború óta először történt, hogy a villámcsapás a beogradi uccán megölt két gyermeket. A nyári fürdőzésnek 33 áldozata volt.

Az elmúlt évben Beográdban egy halálos itéletet hajtottak végre.

Szuboticiai báli naptár

JANUÁR 21-én:

A szuboticiai gimnázium nyolcadik osztályának tanulói január 21-én rendezik érettségi báljukat a Városi színház hangversenytermében. A tánemulatság műsorral kezdődik, amelynek keretében a maturánsok szerepelnek szavalattal, kórossal, zeneszámokkal és egy egyfelvonásos vígjátékkal. Az előadás pontosan 8 órakor kezdődik.

JANUÁR 22-én:

A szuboticiai bunyevác jótékonyági egyesület mulatsága a Városi színház hangversenytermében.

JANUÁR 23-án:

A szuboticiai zsidó nőegylet és népkönyha egyesület kabaréestje. A szuboticiai zsidó nőegylet és népkönyha egyesület, mint minden évben, az idén is megrendezi szokásos évi mulatságát. A mulatság egyik legérdekesebb része az élő ujság lesz, amelynek szerepeit szuboticiai trileányok vállalták. A próbák már serényen folynak. Az élő ujságot és kabarét tánc követi. A nagysikerűnek ígérkező mulatságot a Beograd szálló termeiben tartják meg.

FEBRUÁR 4-én:

A magánalkalmazottak országos szövetségének szuboticiai alosztályának nagyszabású teaestje a Lloyd összes helyiségeiben.

FEBRUÁR 11-én:

A szuboticiai Népkör ifjusági gárdájának teaestje. A rendezőség nagy előkészületeket tesz a teaest sikerének biztosítására, amely iránt városzerte nagy az érdeklődés, s így biztosra vehető, hogy a népköri ifjuság teaestje a szezon legalkalmasabb mulatsága lesz.

FEBRUÁR 18-án:

A szuboticiai Sport kulturszakosztályának tánemulatsága a Népkör összes helyiségeiben.

MÁRCIUS 4-én:

Cigány-bál Szuboticián a Lloyd összes helyiségeiben.

Fizessen elő a Reggeli Ujságra !!!

Drámai jelenetek közben tárgyalja a budapesti büntetőtörvényszék Hock János ügyét

Hock János többször sirva fakadt a tárgyalás során. - Belátja tévedéseit azért jött haza, hogy vezekeljen. - Sohasem vett részt Magyarország ellen irányuló propagandában

Budapestről jelentik: A büntetőtörvényszék Töreky tanácsa tegnap délelőtt fél 10 órakor kezdte meg, a tizenhárom esztendei külföldi tartózkodás után Budapestre visszatért Hock János büntetőügyének tárgyalását. A főtárgyalást a Töreky tanács másodikemeleti tárgyalótermében tartják, ahová csak az elnöki iroda által kibocsátott jegyekkel lehet bejutni.

A tárgyaláson számos közéleti és politikai előkelőség jelent meg. A tárgyalást Töreky elnök vezeti, a vádat dr. Tréger László ügyész képviseli, a védelmet dr. Nagy Vince ügyvéd látja el.

Pontosan fél tízkor fogházor vezeti a tárgyalóterembe Hock Jánost, aki sápadt, ideges, láthatóan szenved. Töreky elnök kérdésére elmondja, hogy 1859-ben született, foglalkozása római katolikus lelkész. A személyi adatok felvétele után az elnök megengedi, hogy Hock János magas korára és betegségére való tekintettel ülve válaszolhasson a kérdésekre.

Ezután a vádiratot olvassák fel, amely a magyar nemzet és állam megbecsülése ellen elkövetett többrendbeli büncselekménnyel vádolja Hock Jánost. Az elnök ezután elrendeli a népszövetségi ligához intézett memorandum felolvasását. A memorandum hemzseg az akkoriban használt emigrációs frázisoktól, aláírói Hock János, Károlyi Mihály és Szende Pál.

Az elnök megkérdezi Hock Jánost, hogy valóban aláírta-e a memorandumot. Hock megtört hangon válaszol:

— Igen aláírtam. Sainálom, hogy megtettem, az akkori idők kényszerítése és idegállapotom késztetett arra, hogy aláírtam. De a leghatározottabban tiltakoztam az ellen, hogy a memorandum tartalmát nyilvánosságra hozzák.

— A memorandum stílusa és tartalma egyezik az ön mentalitásával — mondja az elnök.

— Mostmár belátom, helytelenül cselekedtem, hogy azonosítottam magam Károlyiékkel.

— Akkor kellett volna belátnia, de az mentalitása akkor az volt, hogy az országot a kormányzóval együtt sárba tapossa. Az egész világot segítségül hívták az ország megbesejtéséhez.

Hock János lehajtott fejjel, feltörő zokogás közben válaszol:

— Nem volt igazam, mostmár biztosítva látom Magyarország sorsát és jövőjét, melyen meghajtom fejem a kormányzó előtt.

— Hogy lehet az, hogy most így beszél? Hock Jánusból újra feltör a sirás:

— Mindenkor a szeretetet tartottam szem előtt. A forradalom láza magával ragadott. A haza javát akartam, de helytelenül cselekedtem. Akkoriban az elnök ur sem cselekedett volna másként.

Töreky elnök itt erélyesen rendreutasít

ja a vádlottat.

Ezután a második vádpontot ismertetik, amely Hock Jánost sajtó útján elkövetett kormányzósértéssel vádolja. Felolvassák Hock János egyik cikkét, melyben azt írja, hogy a kormányzó rombadöntötte a Károlyi Mihály által megmentett országot.

— Kár, hogy nem mondja el, hogy harcolt Otrantóban Károlyival és Linderrel — jegyzi meg Töreky elnök.

— Szerettem volna, ha a cikket kikapcsolják a tárgyalásból, mert sérti a kormányzó tekintélyét — mondotta Hock János.

— A maga piszkolódásai nem sérthetik a kormányzót — válaszolta élesen Töreky elnök.

— Akkor még állt a harc és mindent másként fogtak fel.

A Bécsi Magyar Ujságban megjelent első Hock cikkkel kapcsolatban Töreky elnök megjegyzi, hogy nem lehet hazafias az olyan irás, amely a másutt lakó magyarokkal megutáltatja Magyarországot.

— Ezért már bocsánatot kértem és most is azt teszem — mondja Hock János.

Töreky: A kormányzót főgyilkosnak állította be, azt írta, hogy nincs jogrend és szabadság Magyarországon.

— Tömegével kaptam a leveleket Kecskemétről — mondja Hock János —, melyekben régi kerületem polgárai arról panaszkodtak, hogy Orgoványba hurcolják az embereket és agyonverik. Azért jöttem haza önszántamból, hogy tévedéseim miatt bíróság elé álljak.

Egy másik cikkében Magyarországról azt írta, hogy itt rémuralom van — mondja az elnök.

— Szervezett rémuralom nem volt, de volt katonai rémuralom, ezt mindenki tudja.

Hock János ezután elmondja, hogy a kommunizmus alatt miképpen menekült el Magyarországból. A Bécsi Magyar Ujságban azért írt cikkeket, mert pénze nem volt, koldulni pedig nem mehetett. Ezután így folytatja:

— Azt mondják rólam, hogy két millió arany koronát loptam...

Az elnök itt feltűnően meleg hangon szól Hock Jánoshoz:

— Anyagiakkal senki sem vádolja.

Hock János ezután elmondja, hogyan szakított Károlyiékkel. Ezután Csehszlovákiában bebörtönözték, mert magyar irrendentának találták.

Az elnök itt szünetet rendel el, majd felolvassák Hock Jánosnak a csikágói magyar ujságban megjelent állítólagos cikkét. Hock János kijelenti, hogy a cikket nem ő írta. Amerikában az ilyen visszaélések minden naposak a sajtóban és ezt több példával igazolja.

Ezután rátérnek a többrendbeli nemzetgyalázás vádjainak tárgyalására. A vád szerint Hock János a Délamerikai Magyarság című ujságban köztársasági propagandát folytatott.

— Az amerikai magyarság köztársasági érzelmű — mondja Hock. Különbösen sem látom be, hogy ez kifogásolható lenne. Az elnök ezután Hock amerikai beszédeit olvassa fel, majd váratlanul ezeket mondja:

— Ha istenadta tehetségét más irányban használta volna fel, sokat segíhetett volna Magyarországon.

— Sohasem vétettem hazám ellen, az amerikai kommunisták csuhás népbolonditónak mondtak.

— Mégsem támadt a kommunistákat, csak Magyarországot — mondotta az elnök.

Töreky elnök ezután újabb cikket olvas fel, melyben Hock János azt írta, hogy Magyarország átkozott ország, ahol a katonák és a mágánok az urak és a munkásokat lezárják. Megkérdezi Hockot, ő írta-e a cikket.

— Ötezer cikket írtam életemben, öt-ezer gyermekemet szórtam szét a nagyvilágban, most már nem ismerem meg őket.

Az elnök ezután megkérdezi Hockot igaz-e hogy résztvett az emberi jogokat védő liga megalapításában?

Hock János kijelenti, hogy abban az időben nem is volt Párisban. Különbösen is a liganak csupán humánus intézkedéseit tette magáévá, a Magyarország ellenes propagandával sohasem azonosította magát.

A szófiai bolgár lapok Jugoszlávia-ellenes cikkei miatt Vukicsevics szófiai jugoszláv követ tiltakozó jegyzéket nyújtott be a bolgár kormányhoz

Beográdból jelenti az Avala: Egyes szófiai lapok a közelmúltban bizonyos cikkeket közöltek, amelyek Jugoszlávia ellen irányultak. Ezzel kapcsolatban Vukicsevics szófiai jugoszláv követ tiltakozó jegyzéket nyújtott

be a bolgár kormányhoz. A bolgár kormány azonnal intézkedett, hogy a szófiai „Makedonia” című lap azon számain, amelyekben a Jugoszlávia elleni cikkek megjelentek, elkobozzák.

Hírek

1933

Január

20

Déngek

— Tomisláv királyfi születésnapjának megünneplése a királyi udvarban. Beográdból jelentik: Tegnap délelőtt Tomisláv királyfi születésnapja alkalmával Beográdban az udvari kápolnában ünnepi istentiszteletet tartottak, amelyen öfelségeik a király és a királyné, Petar trónörökös, Tomisláv királyfi, Pavle herceg, Olga hercegnő és Alekszandar hercegek jelentek meg.

— Egyéni érdem című vezércikkünkkel a Deutsches Volksblatt tegnapi számában foglalkozik. Ezzel kapcsolatosan hangsúlyozzuk, hogy nem volt, mint ahogy nem is lehetett, szándékunk a német kisebbség belügyeibe avatkozni. Ezt különben magában a cikkben is hangsúlyoztuk és most külön is megerősítjük.

— A noviszádi rőfűskereskedők üzleteiket február végéig este fél hét órakor zárják.

— A noviszádi Filharmónia teadélutánja. A noviszádi Filharmónia zenecsoportja vasárnap, január 22-én délután 4 órai kezdettel műsoros teadélután rendez. A teadélutánon Schönberger Géza, a noviszádi származású zeneszerző és énekes szerzeményeit adják elő Tóth Ankica, Dorotijeva Valentiné és Klein Mancsi. Utána a Filharmónia ismert és közszeretett népszerű jazz-zonákara játszik három Schönberger szerzeményt és szolgáltaja a táncosok zenéjét.

— A noviszádi Filharmónia legközelebbi próbáját kedden már saját helyiségében, a Matica Szepcska épületében a városi adóhivatal helyén tartja.

— Megnyit az apatini népkönyha. Tegnap délelőtt dr. Egerth Jakab apatini apátplébános vezetése mellett megnyitották az apatini népkönyhát, amelyen naponta száz személyt látnak el élelemmel. A népkönyhát az apatini jótékony egyesületek, valamint a katolikus szociális missziótársulat és a Vöröskereszt helyi szervezetei tartják fenn.

— Hány szegénységi bizonyítványt kértek tavaly Becskerekben. Becskerekéről jelentik: Becskerek város területén 1932-ben 68 szegénységi bizonyítványt kértek válóperek céljára. 1931-ben ez a szám csak 47-et tett ki. Gyermektartási díjért megindított per céljára 30, követelések behajtására indított perhez 59, míg visszatartott fizetés miatti perhez 103 esetben kértek Becskerekben 1932-ben szegénységi bizonyítványt.

— A becskerekeli Vöröskereszt közgyűlése. Becskerekéről jelentik: A becskerekeli Vöröskereszt egyéni rendes évi közgyűlést február 5-én, délelőtt 10 órakor tartja meg a kerületi inspektorátus nagytermében. A közgyűlés napirendjén szerepel: az évi jelentés, zárszámadások, a felügyelőbizottság jelentése, a régi vezetőség felmentése, az 1933-as év munkabeosztásának megállapítása, az 1933-as költségvetés, az új vezetőség megválasztása, a szamaritánus tanfolyam megszervezése, a Vöröskereszt februárban, Noviszádon megtartandó kongresszus kiküldöttjeinek megválasztása és esetleges indítványok.

— Az Aero Klub bánati tartományi közgyűlése. Becskerekéről jelentik: Az Aero Klub becskerekeli tartományi szervezete január 22-én, vasárnap tartja meg rendes évi közgyűlést, a kerületi inspektorátus nagytermében.

„Ferenc József” keserűvíz előmozdítja a gyomor és a belek működését s könnyű székletet biztosít.

CSANTAVIRI HIREK:

Mészáros Mihály (Suta) és Orlovics Ilija adóhátralékaikat többszöri felszólítás után sem voltak hajlandók kifizetni, mire Vladiszavljevics Milorad községi végrehajtó a kisbíró kíséretében tiszteletét tette náluk. A hátralékosok azonban olyan szívélyes barátsággal fogadták a hivatalos személyeket, hogy azoknak futva kellett menekülniük a fogadtatás elől. A szíves vendéglátók ellen megtették a feljelentést a topolai bíróságnál, ahol rövidesen tárgyalásra kerül az ügy. — Szalai Ferenc csantaviri lakost azzal gyanúsítják, hogy Anasztasz Dimitrije pékmestertől 300 dinár áru kenyeret vett át, azt eladta, azonban a pénzzel együtt megszökött. A rendőrség keresi. — A csantaviri ipartestület február 12-én saját székházában közgyűlést tart. A tárgysorozat az 1932. év zárszámadásának jóváhagyása, az 1933. év költségvetésének megszavazása és Utassi Ferenc pénztáros lemondása szerepel.

— 0 —

A kedvezőtlen pályaviszonyok miatt tegnap nem rendeztek mérkőzést Noviszádon. Tegnap délután, mint megírtuk két mérkőzést terveztek a Rádnicski pályán. A Rádnicski I. b. csapatának a Karagyorgyeval, az első csapatnak a Szláviával kellett volna mérkőznie. Minthogy azonban a beállott hirtelen olvadás a pályát sártengerre változtatta, a mérkőzéseket nem lehetett megtartani.

— Az apatini községi képviselőtestület ma reggel közgyűlést tart, amelyen több fontos ügyet tárgyalnak le, közöttük a költségvetést is.

— „Érik a buzakalász” közkívánatra. A kitűnően sikerült bemutatóra való tekintettel megismétlik Horgoson az „Érik a buzakalász” operettet. A második előadás 29-én este 8 órai kezdettel a Sárkány féle vendéglőben kerül lejátszásra.

— A szuboticei műkedvelők vendégjátéka Martonoson. A jövővi szuboticei műkedvelők Garay Béla vezetésével Martonoson lejátszzák O'Connell „Fruska” című vígjátékát. Az előadást 22-én este 8 órai kezdettel a katolikus olvasóköri nagytermében fogják bemutatni.

— „Ferenc József” keserűvíz biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó.

— Cserkész hírek. A szuboticei cserkészvezetősége ma este 7 órai kezdettel igazgatósági ülést tart a cserkészotthonban. A vezetőség kéri a tagok minél nagyobb számú megjelenését.

— Megindult a jég a Dunán és a Tiszán. Az utóbbi napokban bekövetkezett hideg időjárás eredményeként megindult a jég a Dunán és a Tiszán. Egyes helyeken különösen a partok mentén, nagy szélességben megállt a jég és csak a folyók közepé szabad. Miatán a zajló vízben a hajózás nagy veszéllyel járna, a legtöbb helyen be kellett szüntetni a hajóforgalmat.

— Fűzet méltó méretűre szerint leg-lesőbban készít: Fischer és Fia, Noviszád.

Szép fehér fogak „En sem mulasztatom el, hogy lejeljesebb megoldáshoz a „Chlorodont” fogkrém - ről ne tolmácsoljam. Ezek óta használom „Chlorodont” - ot és sokszor irigylik szép fehér fogaimat, melyeket tulajdonképpen az Ön „Chlorodont fogkrém” - je mindennapos használatának köszönhetek.” C. Reichelt, Seb. Csakis a valódi Chlorodont fogkrémet kérje, melynek tubusa Din 8.- és Din 12.- és minden utaztatást utasítsa vissza.

— A kraljevicevői önkéntes tűzoltók kitűnően sikerült műsoros estét rendeztek vasárnap Kraljevicevön. A mulatságon résztvettek a környékbeli testvéregyesületek kiküldöttjei is.

— A debeljaesai zsidó nőegylet szombat este teatét rendez a helybeli szegények felségelyezésére.

— Elrendelték a vizsgálati fogságot a szentaitolvaj bérés ellen. A szentait rendőrség néhány nap előtt letartóztatta Kecskés Nándor huszonegy éves szolgát, akit több lopás elkövetésével gyanúsítanak. Kecskés ellen feljelentés érkezett, hogy a múlt év decemberében több kisebb lopást követett el és pedig munkaadójától, Nagy Gergely szentait gazdálkodótól több száz dinár készpénzt; Polyák Menyhértől egy télikabátot és özvegy Arnold Józsefnétől baromfit lopott. A vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Kecskést, aki ellen elrendelte a vizsgálati fogságot.

— „Ferenc József” keserűvíz a béltartalmat kimutatásán távolítja el.

— Beismerő vallomást tett a szuboticei kórház szarkója. A szuboticei kórház igazgatósága még a karácsonyi ünnepek után feljelentést tett a rendőrségen, Nagy Farkas István munkanélküli ellen, aki a kórházból lepedőket és más felszerelési tárgyakat lopott el két ízben is, amikor beteglátozás ürügye alatt bejutott a kórházba. Nagy Farkast a rendőrség a napokban tartóztatta le és átkísérte a szuboticei törvényszék fogházába. Nagy Farkas a vizsgálóbíró előtt beismerő vallomást tett. Ellene is elrendelték a vizsgálati fogságot.

— Menyezettűz Szuboticeán. Csütörtökön délelőtt a Dunavszka uca 24. számú házban, melynek tulajdonosa Milutinovic Sztevan gazdálkodó, tűz ütött ki. A szabálytalanul épített kémény miatt a menyezet gyulladt meg. A kiviteltűzoltóság a tüzet hamarosan eloltotta. A kár jelentéktelen.

— Halálos balesetet szenvedett egy magyar egyetemi hallgató a Brenner hágó közelében. Innsbruckból jelentik: Loránt Gyula 21 esztendőes egyetemi hallgató egyedül indult el sűrűre a Brenner hágó környékére, Sietés közben Loránt hópáncélra futott, amely beszakadt és a fiatal embert betemette. Holtan ásták ki a hó alól.

TÖZSDEZARLATOK:

A dinár árfolyama. Budapest 7.50—8.00, Prága 43.175—43.575, Berlin 5.73—5.77, London 248.

Zürich. Páris 2026.75, London 1739.5, Newyork 519.37, Brüsszel 71.975, Milánó 26.58, Madrid 42.475, Amsterdam 208.65, Berlin 123.40, Bécs 73.07, Szófia 3.76, Prága 15.38, Varsó 58.30.

A rendőrség Noviszádon letartóztatta a sikkasztással gyanúsított Sándor Rudolfot

Sándor vallomása szerint szerencsétlen családi élete miatt követte el a sikkasztást

Megírta a Reggeli Ujság, hogy a noviszádi Weisz Eugen cég újév napján feljelentést tett Sándor Rudolf, a cég volt alkalmazottja ellen, aki ellen az a gyanu, hogy nagy összeget sikkasztott és azután megszökött a városból. Mint később megállapították, az elsikkasztott összeg 40.000 dinárt tett ki. A rendőrség azóta erőlyesen nyomozott Sándor kézrekerítésén, azonban minden fáradozása hiábavalónak bizonyult. Tegnap

Sándor visszatért Noviszádra és ekkor ikerült a rendőrségnek letartóztatnia.

Sándor a letartóztatás után bevallotta a sikkasztást és azzal magyarázta tettét, hogy szerencsétlen családi élete miatt a londoni ivóvíz korrumpált és az elsikkasztott összeget is ilyen célból költötte el.

Sándor Rudolfot kihallgatása után átadják a noviszádi ügyészségnek.

— A vrbázi katolikus nőegylet teaestje. Vrbászról jelentik: A helybeli katolikus nőegylet ez évi nagy teaestjét nem e hó 21-én, hanem csak február 7-én rendezi meg a Greifenstein szállóban.

— Jól sikerült a becskerekai iparosnap. Becskerekéről jelentik: A beográdi iparkamara becskerekai kirendeltsége tegnap iparosnapot tartott a kamara Maszarikova uccai helyiségeiben. A gyűlést Letics Bóza iparkamarai elnök nyitotta meg, aki indítványozta, hogy Ofelsége a királynak hódoló, míg Sztójánovics Milan, a beográdi iparkamara elnökének üdvözlő táviratot küldjenek, amit az ülés egyhangulag elfogadott. Ezután Golubicsics Milan, titkár felolvasta az iparösszövetség köriratát, majd Cvetkov Boriszav, a becskerekai iparkamarai kirendeltség vezetője ismertette a becskerekai és környéki iparosok helyzetét és kiemelte, hogy az iparosok továbbképzésére olvasókört és továbbképző iskolát létesítsenek, valamint az ipartestület újjászervezésére több gondot fordítsanak. Indítványozta, hogy összejövetelekkel és táncmulatságok megrendezésével fejlesszék az iparosok közötti összetartást. Utána Berberszki Nikola, az iparos dalárda elnöke szintén az összetartásra és együttműködésre hívta fel az iparosokat. Az ülés nagy lelkesedéssel fogadta az indítványokat, majd Letics Bóza a gyűlést berekesztette.

— A veszett kutya megfertőzött egy egész házat. Becskerekéről jelentik: Banatszki Karlovácon Dekarszki Henrik kutyája megmaria Metzen Felix kéményseprőt. Az állatorvosi vizsgálat megállapította, hogy a kutya veszett, mire Metzent beszállították a vrsaci kórházba, ahol veszettség ellen beoltották. Az állatorvosi vizsgálat előtt a kutya gazdája bezárta a kutyáját az istállóba, ahol 2 ló, 1 tehén és sok csirke volt. Két nap után az állatorvos megállapította a veszettséget, valamint a kutya gyomrában sok csirkeotlat talált, valószínű tehát, hogy a veszett kutya a csirkéket is megfertőzte. Ez annál veszélyesebb, mert Dekarszkiék közben ettek ezekből a csirkékből és most ők is orvosi felügyelet alatt állanak, nehogy a veszettség erőt vegyen rajtuk.

Főuri komornák és szakácsnők Angliában

Londonból írják: Köztudomású, hogy az angolok milyen mereven ragaszkodnak régi hagyományaikhoz. Ilyen meggyökeresedett hagyományos szokás, hogy azon a napon, amelyen a király a parlament ülészakát ünnepélyesen megnyitja, a Londonban időző főurak „at home” vannak, palotáikban tartózkodnak, belöldi, külföldi vendégeiket fogadják. Ezek a hagyományos szertartások az idén, véletlenül összeestek egy ugyancsak évről-évre szigorúan megtartott ünnepélyvel: a háztartás személyzetének báljával. Az Albert-hall hatalmas termei ilyenkor megtelnek komornyikkal, komornákkal, szobaleányokkal, szakácsnőkkel, inasokkal, akik fesz telen jókedvvel mulatnak és táncolnak előkelő vendégeikkel. Nagyon sok főuri család látogat el erre a mulatságra és hogy a lady a sofőrjével, vagy a

máskor oly kimért lord a szobaleányával táncol, ezt mindenki a legtermészetesebbnek találja.

Más években nem is volt baj; de ebben az esztendőben zavart okozott a szolgaszemélyzet bálja. Sem a fogadásokat nem lehetett elhalasztani, sem pedig a bál napját eltolni. A főuri paloták tehát kiszolgáló személyzet nélkül maradtak. Így aztán nem maradt más hátra, minthogy a vendégeket maga a házigazda fogadta, ő segítette a kabátokat levenni, elhelyezni, a ladyk kötényt kötöttek maguk elé és a konyhában foglalatoskodtak, a házikisasszonyok és a fiatal urak pedig a feltalálásnál tevékenykedtek. Így eszelekedett a yorki herceggel és hercegnővel az élen minden főuri család. És mindenütt kedélyesen fogták fel a helyzetet, sőt a hangulat vidámabb volt, mint bármikor.

BACSPETROVOSZELOI HIREK:

Kedden délután a község háza tanácstermében a szegényügyi bizottság hattagú albizottságot választott, melynek tagjai minden lánca föld után négy kilogramm kukoricát gyűjtenek a szegények részére.

Január 21-én, vasárnap este a római katolikus legényegylet dísztermében a sztaribececi iparosifjúság működvelő gárdája kabaré-estét rendez.

— o —

— A noviszádi Matica Szrpszka irodalmi tanácsának ülése. A noviszádi Matica Szrpszka irodalmi osztálya Sz. Száva napján, január 27-én délután 4 órai kezdettel a Matica nagytermében ünnepi ülést tart, amelynek napirendje a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Gresics Jován az irodalmi tanács tagja ünnepi beszédet tart Atanackovics Platoról. 3. Az elnök berekeszti az ülést.

— Leghülésnél, náthaláznál, mandulalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggyalásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvosok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Előadás a gyermekek egészségéről. Dr. Zemanek Dezső, gyermekorvos e hó 25-én, szerdán este 8 órai kezdettel a Munkások Orvosi Társaságában, II. emelet 3. ajtó, magyar nyelvű előadást tart a gyermekhigiénéről. Az előadás ingyenes és azon az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

— LYSOFORM CSAK EREDETI ÜVEGEBEN VALÓDI KIMÉRVE HASZONTALAN HAMISÍTVÁNY.

REGÉNY

Az 1,000.000 fontosbandita

Kalendorregény

Írta: Tamás István

11

— Nincs semmi programom — felelte gyanútlanul Margaret.

— Van kedve cirkuszba jönni?

— Az igazgató ur cirkuszba jár?

— Olykor, olykor! — csettintett husos nyelvvel Davidsohn — imádom az élfajta helyeket! A lovakat, a bohócokat, a légtornászokat! Remek program! Izgalmas mutatványok! Nos, megyünk?

Margaret beleegyezően bólintott.

A cirkuszban már javában folyt a műsor, midőn beléptek a páholyukba. Szultán, a csodaló produkálta magát éppen.

— Milyen okos — mondotta elragadtatással Davidsohn — úgy számol, akár egy algebra professzor!

A számoló paripa a közönség által feladott osztási, szorzási és kivonási műveleteket oldotta meg. Utána az idomított medvék következtek. Szabályos boxmérkőzést vívtak.

— Aranyosak — lelkesedett az igazgató — egy ilyen állatba több értelem szorult, mint akárhány emberbe!

Margaret osztotta a véleményét.

— Hogy állunk a nyomozással? — kérdezte a szünetben a direktor.

— Most vagy soha — felelte Margaret — de leplezem a társaságot!

— Ez a huszonötezer font, ha vasárnap csakugyan esik, kétszázötvenezer fontot vág ki belőlünk — borult el Davidsohn ábrázata — nem várunk tovább! Tartóztassa le

azt, aki a pénzürt jelentkezik.

Körüljárták az istállókat. Margaretnek feltűnt, hogy valaki állandóan a nyomukban jár. Nem akar szembe akart nézni az illetővel, eltűnt, akár az árnyék. De a lány érezte, hogy figyeli őket egy izzó, komor szempár.

— Egymillió font kárt okoztak nekünk az eső-banditák — folytatta az igazgató — sok időnk nincs... ezt a szakállas fickót, aki ről beszélt, okvetlenül el kell fogni!

— Bizza csak rám, direktor ur!

Cukorral etették a csótáros paripákat, megveregették a nemes számoló mén okos pofáját, majd megszólalt az előadás folytatását jelző csengettyű és visszatértek a páholyukba. Ugynevezett vidám jelenet zajlott le a porondon. Vagy husz bohóc ugrált, birkózott, bukfacezett a homokon. Vezény szóra két frontra szakadtak és záptojással, burgonyával, répával formális ütközetet vívtak. Az elkeseredett háborúságot élénk derűtség kísérte. Davidsohn ur is kacagott, hogy a könnyei végigcsurogtak az arcán.

— Jaj de jó pofák — hahotázott — jaj...

Nem folytathatta tovább, mert ekkor olyan furcsa, kellemetlen és felháborító dolog történt, amely egész földi pályafutása alatt mindössze egy ízben fordult elő vele, amidőn botor jóhiszeműséggel képviselőnek jelöltette magát. Programbeszédét tartotta és gyanútlanul mennydörgött a kormány el len, amikor orvul, de annál intenzívebb és viselhetetlenebb illattal záptojások vágódtak a fejéhez. Ezek a kínos reminiszenciák most teljes erővel feltámadtak Davidsohn ur háborgó lelkében. Az egyik csatázó bohóc ugyanis hatalmas lendülettel Davidsohn arcába repítette szörnyűséges „bombáját” és a sárga, penetráns büzt árasztó lé szétáradt az igazgató kövérkés, jovialis arcán.

— Gyalázat! — ordította magából kikelve Davidsohn ur, amint levegőhöz jutott — disznóság!

Falrengető tapsvihar és hahota kísérte szavait. A publikum szentül meg volt róla

győződve, hogy ez is a műsorhoz tartozik és Davidsohn a cirkusz alkalmazottja. Csak fokozódott a derűtlenség, amidőn a páholyban megjelent falfehéren a direktor és zavartan mentegetőzött:

— Bo... boesánat... fatális véletlen... kifogom rugni azt a nyomorult alakot...

— Véletlen — bögte Davidsohn az arcát törölgetve, miközben fuldokolt az utálatos büzben — jól láttam, hogy szándékosan történt! Az a pirosbojtos paprikajanesi egészen rám célozott!

— Lehetetlen — hebegte a direktor.

— Hogy volt — dobogott a karzat — hogy volt!

A műsoron kívüli szám sikere még a csodaparipa produkciójával is vetekedett. Davidsohn ur sértődötten, haragtól fuldokolva távozott miután a mosdóban némileg rendbehozta a szarját és közel fél liter otokolony segítségével sikerült ellensúlyoznia a szörnyűséges illatot.

— Bitangok — dohogta Davidsohn a nevetést alig rejtgető Margaretnek — fel fogom jelenteni őket!

Az igazgató azonban nem ért rá bánkódni a történetek fölött. A közönség olyan energikusan követelte a „finom jelenet” megismétlését, hogy sietve szmokingba öltözötték az egyik loápolót, beültették az üresen maradt páholyba és a bohócok most már valóságos pergőtűz alá fogták a szerencsétlent. A véletlen adta ötletet ezután estéről estére eljátszották.

Még rengett a nézőtér a kacagástól, amikor Davidsohn és Margaret elhagyták a cirkusz épületét. A kijáratnál ismét felrémlett a lány előtt a kémkedő, komor arc és a figyelő, szúrós szempár...

— Egy jó kis vacsorát erre az ijedtségre — javasolta Davidsohn, miután haragja lecsillapodott — mit szól ehhez a csöcselékhez?

— Kellemetlen... a bohóc elvettette a lendületet...

(Folytatjuk.)

Közgazdaság

Az amerikai állattenyésztés hanyatlása

(MAK) Londonból jelentik: Az amerikai nemzeti jövedelem az elmúlt három évben 85 milliárdról 40 milliárd dollárra csökkent, melynek kihatása az állattenyésztésre is igen súlyos következményekkel járt. 1929 évben még 6.5 milliárd dollár volt az állattenyésztés hozama, míg a múlt esztendőben már csak 2.9 milliárd dollárt tett ki. A vágómarhák hozama pedig ebben az időszakban 2.8 milliárd dollárról 1.1 milliárd dollárra

csökkent. A visszaesés tehát 60.8 százalék. December közepén jegyezték Csikágóban 21 év óta a legalacsonyabb marhaárakat és 54 év óta a legalacsonyabb sertésárakat. Október vége óta a la. vágómarha ára 3.25 dollárról per cwt. 4.4 dollárra esett december közepéig, ami 46.7 százaléknak felel meg, a sertésárak pedig ugyanebben az időszakban 3.15 dollárról 3 dollárra estek.

A bácskai járási gazdai tanfolyam részletes programja

Ez év január 29-én délelőtt 3 órakor gyűlés a Gazdakör helyiségeiben. Fél 9-kor ünnepélyes istentisztelet a római katolikus templomban, utána a kör helyiségeiben ünnepélyes megnyitás.

Az előadás kezdete január 30-án reggel 8 órakor és tart minden nap délután 1-ig, 5 óráig a közbeeső vasárnap kivételével, amikor teljes szünet van. A tanfolyam február 12-én végződik és pedig délelőtt fél 9 órakor istentisztelet, utána az ünnepélyes zárógyűlés, majd este a nagyszabású gazdabál.

Előadásra kerül állategészségügy, állattenyésztés, növénytermelés, kertészet, gyümölcs, szőlő, bor, mezőgazdasági gépek, jogi ismeretek, adóilleték, népegészség, baromfi, nyul, selyemhernyó és méhészet.

Négyyszer lesz esti előadás és erre a vezetőség az asszonyokat is meghívta. Előadók Barsy Viktor plébános, dr. Sztakies Szvetozár ügyvéd, Szobonya Bertalan, Tóth I. János, Szentiványi Dezső, a „Munka” szerkesztője, Gromilovics és Merkl az anyagegyesülettől Szomborból, Róth Jakab állatorvos, Drakulics Mita adóügyi jegyző.

A mezőgazdasági kihágásokról az előadást Vucsesics Branisláv a járás főszolgabírája vállalta, azzal, hogy ezzel is dokumentálja, hogy mennyire a szívén viseli a mezőgazdák érdekeit.

A járás területéről eddig százketten jelentkeztek, köztük 60 topolai gazda.

A Narodna Banka múlt évi működése

A hivatalos lap tegnapi számában megjelent a Narodna Banka 1932. évi hivatalos mérlege. A bank vagyona eszerint jelenleg 9.099.374.482.34 dinár. A Narodna Bankáról szóló törvény 37. szakasza alapján a bank részvényesei között 23.983.226.22 dinár tiszta nyereséget fognak felosztani, míg az állam 4.189.642.19 dinárral részesedik a haszonban. Az elmúlt évben váltókamatok címén 100.525.122.48 dinár folyt be. Eddig a legmagasabb váltókamat 1928-ban folyt be, mégpedig 30.849.011.95 dinár. Zálogkamatok címén 23.064.086.88 dinár folyt be. A kiadási tételeknél kétes követelések címén 50 millió 813.302.52 és költségek címén 49.718.796.93 dinárt mutatnak ki.

Motor és traktorkezelői tanfolyam Szomborbán

A Bácskai Gazdasági Egyesület motor és traktortulajdonosok szakosztálya január hó 23-án hétfőn kezdi meg újra Szomborbán a motor és traktorkezelői tanfolyamot. A tanfolyam résztvehet minden 18 évet betöltött egyén. A tanfolyamon az előadás államnyelven történik, azonkívül az egész tananyagot magyarul és németül is előadják. A tanfolyam a 8-15 HP-ig, valamint a traktorok számára 3-4 napig tart, 15-80 HP-ig és azonfelül 5-6 napig tart. Mindazon jelöltek, akik nem bírják az államnyelvet tökéletesen, anyanyelvükön is levizsgálhatnak tolmács segítségével. Bővebb információt ad a Bácskai Gazdasági Egyesület — Szombor Kr. Petra ul. 43.

A szénipar súlyos helyzete

Ljubljanából jelentik: A ljubljani kereskedelmi kamara tegnap konferenciát tartott a szénipar válsága ügyében. A megbeszélésen a szénbányák kiküldöttei, a munkáskamara delegátusai és három szenátor is megjelent. A trbovljei szénbánya vezérigazgatója számolt be a bányák súlyos helyzetéről. Véleménye szerint 1929. óta az államvasutak mind kevesebb szenet szereznek be hazai magánbányákból, amelyek ennek következtében erősen visszaesnek. A magánbányák szénének csökkent fogyasztása következtében Trbovljében a múlt évben csak 193 munkanap volt, az 1929 évi 317 munkanappal szemben. A konferencián a drávabánsági magánbányák tulajdonosai elhatározták, hogy küldöttségileg keresik fel Beogradban az illetékes köröket, ahol kérni fogják a vasutat, hogy több szenet fogyasszanak a magánbányákból.

Újabb gyümölcsfajta-kísérletek Amerikában

(MAK) Londonból jelentik: Az amerikai kormány egyik legfőbb gondja óta a mezőgazdasági értékesítés előmozdítása érdekében a romlandó agrárcikkek tárolását minél hosszabb időre megvalósítani. Ennek érdekében különböző érdekes kísérleteket végeznek. Eredményes kísérleteket folytattak az úgynevezett gyorsfűtési módszerrel. Eddig főként gyümölcsleveket konzerváltak ily módon, most újabban barackpépet cukorsziruppal keverve vontak ilyen gyorsfűtési eljárás alá. Az ilyenképpen megfagyott pép megtartja eredeti ízét, színét a nyersgyümölcsnek. Különösen nagy jelentősége van ennek túlélt gyümölcsök konzerválása céljából. A legkülönbözőbb gyümölcsfélékkel végezték a kísérleteket, melyekből megállapították, hogy mindazon cikkek, melyek vajszzerű péppé préselhetők és nem gyorsan oxidálódnak, alkalmasak legjobban az ilyen konzerválási módszerre. A gyümölcsök pépé való feldolgozása speciális gépekkel történik, amely kiválasztja a héjat, magot és egyéb idegen anyagot a pépből. A fagyasztás alkohol felhasználásával történik száraz jég mellett. A hozzáadott cukorszirup mennyisége a különféle gyümölcsök szerint változik 20-30 százalékban. Ezen kísérletek sikere forradalmi jelentőségű lesz a friss gyümölcsfajták értékesítésénél.

Helyzetjelentés

Mauthner Ödön jugoszláv magtermelő és magkereskedelmi Rt. Noviszád jelenti: A vetőmagvak piaca a múlt héten igen megélénkült, ami arra vezethető vissza, hogy a kereskedők megkezdték magszükségletük fedezését. Löheremag irányzata szifárd, lucernamagban ugyancsak áremelkedés várható, miután ez utóbbiban a készletek csökkentek. Répamag és fűmagokban nagy a kereslet, és pedig nemcsak a kereskedők, hanem a mezőgazdák részéről is. Áremelkedés nincs kizárva, miután a fennálló deviza- és vámrendelkezések következtében ezen kifizetőről behozott magvak utánpótlása mindinkább megnehezül. Muhar és búkköny ára változatlan. Madáreleség alkatrészek árai továbbra is tartottak.

Miért olcsó

az eredeti

LYSOFORM ?!

Mert mindig egyenlő megbízható összetételben és koncentrált alakban kerül forgalomba. Ahelyett, hogy 50 üveg 2% fertőtlenítő oldatot vásárolna üvegenként 3 dinárjával, vesz egy üveg eredeti koncentrált Lysoformot Din. 18'—ért, ami által nemcsak pénzt takarít meg, hanem az egészségét is védi

100 gr. D. 18'., 250 gr. D. 36'.

Baromfi- és tojásárak külföldön

(MAK) Bécsből jelentik: A friss tojás felhozatala a hideg időjárás következtében minimális, a fogyasztás tehát a hűtőházi árura van utalva, amelynek ára ennél fogva emelkedő irányzatú.

Mai jegyzések:

(Száz darabonként)

	silling
Ia. belföldi	17.50—18.00
Ia. kidolgozott jugoszláv	17.25—17.50
Ia. kidolgozott magyar	17.25—17.50
lengyel 51—54 gr-os	15.50—16.00
hűtőházi	14.0014.25
meszes tojás	13.00—13.50

A baromfi piacon a nagy felhozatal következtében az árak nem emelkedtek. Mai jegyzések: liba és kaesa 2.40 silling, pulyka 1.80—2.00, tyúk 2.40, csirke 3—3.20 silling per kg, leölve.

Januári állatkötelességek Csehszlovákiában

(MAK) Prágából jelentik: A csehszlovák devizabizottság január hónapra a szabad piacra 6000 darab sertés, a husipar részére 3000 darab és a hentesek részére 1200 darab sertés bevételét engedélyezte. Ezenkívül 112 vagon zsir és 20 vagon tartalékzsir bevételét hagyta jóvá. A zsir helyett szertések is szállíthatók a szindikátus bejegyzésével.

A szuboticei Népkör közgyűlése

A szuboticei Népkör február 5-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén február 12-én délelőtt 10 órakor tartja rendes évi közgyűlést a kör nagytermében, amelyre a tagok ezúton meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az elnök jelentése a kör szellemi és anyagi helyzetéről.
2. Az évi zárszámadások ismertetése és a felmentvény megadása.
3. A következő évi költségvetés megállapítása.
4. A rendes tagsági díj megállapítása, valamint annak az összegnek megállapítása, amelyet az alapító tagok fizetnek.
5. Esetleges indítványok, melyeket 8 nappal a közgyűlés előtt kell az elnökséghez benyújtani!

Ar. elnökség

Sport

A noviszádi elsőosztályu egyesületek vasárnap értekezletet tartanak a bajnoki beosztás ügyében

Február végén, vagy március elején megkezdődnek a ligamérkőzések, melyekben tudvalevően a noviszádi Vojvodina is részt vesz. A noviszádi piros-fehérek tehát nem juttatják le az alszövetségi bajnokság tavaszi fordulóját és így az elsőosztályu bajnoki mezőnyben az eddigi hat résztvevő helyett mindössze öt szerepel, a tavaszi fordulóban. Tekintettel arra, hogy az alszövetség tavaszi bajnoki fordulójának kisorsolása rövidesen esedékessé válik, szükségesnek látszik, hogy az érdekelt egyesületek megtárgyalják a helyzet új alakulását és az esetleges tennivalókat. Ezt a célt szolgálja, az elsőosztályu egyesületek vasárnapra összehívott tanácskozása.

A szabályok értelmében egy-egy bajnoki csoportban legfeljebb tíz csapat szerepelhet, a noviszádi alszövetség legtöbb csoportjában hét a résztvevők száma, de van hatos, sőt ötös csoport is. Az elsőosztályu egyesületek vasárnapi értekezletének legfőbb témája valószínűleg az lesz, hogy öt egyesület szerepeljen-e tavasszal az első osztályban, vagy pedig emeljék fel ezt a létszámot.

A probléma nem könnyű, éppen ezért valószínű, hogy nem történik változás a beosztásban, mert az elsőosztály létszámának sportszerű és igazságos növelése, komoly technikai nehézségekbe ütközik. A létszám emelése csakis úgy lenne keresztelhető, hogy a második osztály legjobb csapatait áttegyék az első osztályba. Ámde melyek a második osztály legjobb csapatai? Az osztályban öt csoport szerepel, még pedig öt egyenrangú csoport, mert mindenik ugyanazon elbánásban részesül a bajnoki mérkőzések lejátszása és az elsőosztályba való bejutás szempontjából.

Az igazságos megoldás tehát az lenne, hogy az öt csoport vezető egyesületeit felvegyék az első osztályba, melynek létszáma így tízre emelkednék, ami azonban egyáltalán nem kívánatos. Nem kívánatos pedig azért, mert lehetséges, hogy a Vojvodina ősszel kiesik a ligából és újból az alszövetségi bajnokságra kerül. Ebben az esetben tízenegy lenne az elsőosztály létszáma, tehát egy csapatot onnan ki kellene tenni anélkül, hogy a második osztályból bármelyik bejuthatna az első osztályba. Az öt másodosztályu csoport első helyezettjei közül négy vidéki egyesület, ami szintén jelentős akadály a ilyen megoldásnak.

Más megoldás pedig, igazságos és méltányos megoldás nem kínálkozik. Valószínű tehát, hogy a tavaszi szezonban öt csapat fog szerepelni az első osztályban. Ez tíz mérkőzés lejátszását jelenti és minthogy többször két helyen is lesz elsőosztályu mérkőzés, a bajnoki szezon az első osztályban legfeljebb másfél hónapig tart. Ebből nem származik hátrány, mert számolni kell azzal, hogy a Vojvodina legalább három ligamérkőzést Noviszádon fog lejátszani, tehát Noviszád közönsége nem marad hijjával a mecséknek.

A vasárnapi értekezlet a beosztást illetően legfeljebb arról dönthet, hogy mekkora legyen az elsőosztály létszáma, jövőre, ha a Vojvodina bentmarad a ligában, vagy esetleg más noviszádi csapat kerül az országos bajnoki küzdelmek résztvevői közé.

Néhány szó Noviszád kerékpáros sportjáról

A NAK-ban 13 esztendővel ezelőtt alakult meg a kerékpáros szakosztály, de két évi működés után feloszlott. Azután az Achilles próbálkozott. Két év előtt ismét a NAK volt, mely az élre állt. Tavaly azután csend volt. Mi ennek az oka?

A kerékpáros sport híveinek száma Németországban, Franciaországban, Hollandiában, Svájcban nagyobb, mint a futballnak. A kerékpáros sport szép, ideális és egészséges. A tura-kirándulások oly kedvesek, hogy semmiféle turisztika hozzá nem hasonlítható. A kerékpáros szem előtt, percnként változik a szép tájkép. A gyalogos turista, ha egy nap 20-25 kilométert ment, hát egy hétig érzi a lábában. Egy kerékpáros csoport, nevetgélve, tréfálkozva, énekelve mehet könnyedén egy nap minden fáradtság nélkül 100-200 kilométert. Egy ily ut vonaton 60-100 dinárba kerül és végeredményben a vonaton utazás, mégsem sport. Ha hozzá nem értők kezében van a kerékpárossport vezetése, akkor a kerékpáros hamar tönkremegy. Főleg a szívet támadja meg. Hogy a kerékpárossport kultiválói végre komolyan hozzá fogjanak sportunk fejlődésének eredményes előreviteléhez, a NAK kerékpáros szakosztálya a tréningeket már most megkezdte. Sőt városunkban még nem fordult elő, hogy a tréninget

görgön is rendszeresítik. Itt tanulják meg a helyes testtartást a rendes fekvést a gépen.

A gépek pedig oly hosszúak illetve magasak lesznek, amint a test megkívánja. Az áttételezés helytelen használatára is felfigyeltek a kerékpárosok. Az élemezést, a pihenést stb., mely elmaradhatatlan része a tréningnek a télen át végrehajtott minden komoly kerékpáros. Az idén a NAK kerékpárosai megmutatják, mit lehet kevés akarattal, kevés pénzzel elérni.

Néhány szép kirándulás, verseny és propaganda utat terveznek az idén.

Utóljára hagytam a legfontosabbat. A közönség sűrűn látogatná a versenyeket, ha a pálya oly fordulólal rendelkezne, ahol motorvezetéses verseny is rendezhető lenne. Szükséges ez azért, mivel városunkban tehetségek vannak, ennél fogva külföldi versenyzőket lehetne lehozni, így a mi kerékpárosaink jobban fejlődnének és külföldi turákon mint megbecsülendő és rutinizott ellenfelek keresettek lennének.

A kerékpáros szövetség pedig kérje ki minden egyesületnek véleményét arról, miként kellene az ország kerékpáros sportját fellendíteni.

Fojt

Rosszul sikerült a magyar profiválogatott lipcsei tréningje

A haruzó magyar profiválogatott szerdán Lipcseben tréningmérkőzést játszott Középnémetország együttesével. A mérkőzés körül különböző zavarok jelentkeztek és előrelátható volt, hogy a tulfutott

izgalom káros kihatással jár a játékra, vagy a játékosokra. A magyar és a német sportvezérek előzetes megállapodása úgy szólt, hogy a szerdai játék kimondottan tréningmérkőzés lesz, mégpedig vegyes csapatokkal, úgy hogy mindenikben magyar és német játékosok is játszanak keverve. Minthogy vasárnap a magyar profiválogatott 3:0 arányban legyőzte Középnémetország csapatát, a lipcseiek

a szerdai tréninget revánsnak tekintették. Nagy közönség gyűlt össze a pályán és amikor 2x25 perc után a mérkőzést be akarták szüntetni, a nézők fenyegetőzve követelték, hogy a játékot hosszabbítsák meg 2x15 perccel. A vezetők eleget tettek a kívánságnak, a mérkőzés 3:8 arányban döntetlenül végződött. A magyarokra nézve a játékból az a hátrány származott, hogy Magyar fedezet, Szabó kapus és Turai csatár elég súlyosan megsérültek és kétséges, hogy vasárnap játszhatnak-e Párisban.

-0-

A Graffosár játékosok figyelmébe! Az összes játékosok, kivétel nélkül, kötelesek megjelenni a mai, péntek esti értekezleten. Az értekezlet a nyomdász-otthonban lesz, 6 órai kezdettel.

A debeljacsai Spárta közgyűlése. A debeljacsai Spárta sportklub vasárnap tartotta meg rendes évi közgyűlését. Az intéző jelentéséből kitűnt, hogy a Spárta az elmúlt esztendőben relatíve elég szép eredményeket ért el. A csapat 30 mérkőzést játszott le az elmúlt szezonban. Ebből tízenegyet veszített, tízenkettőt a maga javára döntött el, míg négyet eldöntetlenül fejezett be. Gólaránya 96:32 a Spárta javára. Titkári, pénztári és szertárosi referátumok után áttértek az új tisztikar megválasztására. Elnök lett Valtrovics Bozsidar, alelnök Balogh Bálint, első titkár Szőke Gyula, második titkár Révész Imre, intéző Máthé János, pénztárnok Böhm Dezső, második pénztárnok Lódi Mihály. A választmány tagjai a következők lettek: Sugár Jenő, Molnár Ferenc, Krausz László, Doszlop Sándor, Czikora András, Máthé Antal, Pápe József és Szvetlik Gyula.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Makkabi vasárnapi torna-matinéja iránt. Megírtuk, hogy vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel nagyszabású torna-matiné lesz a Makkabi Safarikova ucca 16. számú tornacsarnokában. A matiné keretében a serdülő leányok és a felnőtt hölgyek mutatják be szebbnél-szebb gyakorlataikat, amelyek Torricelli mester szakszerű irányítása mellett már-már az akrobatikus mutatványok nivóját is elérik. A matinén vendégeket is szívesen látnak, de csak hölgyvendégeket. Belépődíj nincs.

SZÍNHÁZ

Kikindán könnyebben lehet egy nyulat fogni, mint A nyulat előadni a kikindai műkedvelőkkel!

Sok huza-vona után, e hó 21-én, szombat este tartja meg a kikindai Humanitas katolikus nőegylet műsoros estélyét. A szombatra kitzűzött műsoros estnek volt már egy-két ízben korábbi terminusa, de annak megtartása a kikindai műkedvelők érthetetlen magatartásán hiúsult meg. Tulajdonképpen Kikindán magyar műkedvelők nem is léteznek. A néhány év előtt még igen sikeresen működött műkedvelő gárda tagjai „megöregedtek”, az új erő pedig, illetve azok, akiknek képviselni kellene a magyar műkedvelést „nem rátermettek”. Így áll a magyar műkedvelés ügye Kikindán.

A Humanitas azonban feltalálta magát e kinos helyzetben. Segítette ebben egy jelenleg Kikindán lakó igen tehetséges becskeréki műkedvelő, akinek felkérésére Nyárai Rezső, a közismert kitzűző becskeréki színész megígérte vendégszereplését.

Hála Nyárai Rezső nagylelkűségének és a becskeréki műkedvelők agilitásának, a szombatesti többnyelven előadott műsorszámok között lesz egy magyar vígjáték is. A harmincezer lakóú város dícséretére legyen mondván az a körülmény, hogy Nóti Károly: A Nyul című vígjáték előadásához szükséges öt szereplő között, négy becskeréki szükség-szereplő működik. Így Nyárayn kívül Hirschenberger Vally, aki kiváló tehetségével nagy sikereket aratott a becskeréki színpadon, Schmidt Pipi, az egyetlen kikindai, Berkovits Imre és Hirschenberger István. Az esti műsort a polgári dalegylet és a német dalárda énekszámai, Popp József zongoraszóloja, Riesenfelder Grete és Tarnóczy Ilonka énekszámai egészítik ki. (T. I.)

-0-

A világ eseményei képekben



Baloldalt a Hempel-Weiss-páros, a paros, jobboldalt a 12 éves Marie Herber, a női műkorcsó yázás német bajnokai



Jan Kubenk hazudott, hogy egy automobil szerencsétlenség áldamával súlyosan megsebesült



A Plymouthnál elsüllyedt »Iris« angol tengerészeti repülőgépet a víz fölé vontatják



Az angol gyalogosok parnázott kabátok feljelenkedésével győzelmet aratottak a szibériai hóban



A tél legkedvesebb sportja Észak-Európa befagyott tavain és folvóin a vitorlás szán

Rádió műsor

Péntek, január 20

Beograd. 11: Rádiózenekar. 12.05: Gramofon. 13.30: Hírek. 15: Gramofon. 16: Népdalok harmonikán. 16.30: A Maksimovics kvartett tamburica kísérettel népdalokat énekel. 17: Gramofon. 19.30: Szokolelőadás. 20: Sztójánovics Petar szerzeményeit előadja a Gerassimenko, Sztetin, Dimitrijevic, Szelinszki és Mokranjac öttös. 1. A III. Szonáta 2. tétele hegedőre és zongorára. 2. Csellósóló. 3. Két dal (Sztajics Nadozsda. 4. Kvintett op. 9. 21: Rádiózenekari hangverseny Sztajics Nadozsda énekművész közreműködésével. 1. Zeitz: Dubravka nyitány. 2. Mokranjac: Oszarbiából és Makedóniá-

ból. 3. Krsztics: Dalok a Kostanából. 4. Gotovac: Részlet a Dubravkából. 5. Krsztics: Szerb tánc. 6. Janko: Ária a Vraçsara című operettből. 7. Senko: Seoska Lola. 22: Kávéházi zene. **Budapest.** 9.15: Az Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekarának hangversenye. Karnagy Szikla Adolf. 1. Adam: Egynapos királynő, nyitány. 2. Grünvald Ernő: La plus que lente, angol keringő. 3. Erkel: Bánk bán, egyveleg. 4. Beck Ferenc: a) Pizzicato polka; b) Valse lente. 5. Armandola: Modern balett szvit. 6. Fall Leó: Sztambul rózsája, egyveleg. 7. Haek: Őszi rózsák. 8. Oschlit: Cigányzene. 12.05: Kristály gramoforhangverseny. 2.45: Hírek, Elmiszerések, piaci árak. 3.30: A rádió diák-

félórája. 4: „Kerti pázsitok, sportpályák és reptérek fűvesítése”. Dresdner Ivan előadása. 4.45: Pontoc, időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Megyeri Gyula jazz-zenekarának hangversenye a Dunapalota-szállóból. 5.45: „A kereskedői hivatás”. Dr. Schack Béla előadása. 6.15: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. 7: Munkásfélóra. 7.30: Az operaházi énekkar hangversenye. Karigazgató Roubal Vilmos. 8.20: „Egy élet”. Novella. Irta és felolvassa Voinovich Géza. 8.50: Rózsavölgyi gramofonhangverseny. 9.50: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. Majd: Pogány Dezső jazz zenekarának és győri Vörös Misi cigányzenekarának hangversenye az Emke kávéházból. 10.40: A Magyar Cserkőz Szövetség angolnyelvű előadása.

LIFKA MOZI - SZUBOTICA

Ma csütörtökön és a következő napokon
Világvárosi mozikkal egyidejűleg

ALPÁR GITTA

Európa csalogányának ezidél egyetlen filmje gyönyörű énekek és egy regényes szerelem szimfóniája.

Szivek királynője
Fox zsurnál 1933. 1. szám

Legközelebb:
WILLY FRITSCH — NAGY KATO
Nappal én, éjszaka te!
Látványos Ufa operett

Műhely és raktárhelyiségek
azonnalra

kiadók

GAUSZ JÁNOS, Novisad, Futoski put 68.
Telefon 25-34

WEISZ RUDOLF
URI SZABÓ

NOVISAD
FUTOSKI PUT

Vállalok:

könyvlefedtetést, bármely rendszer szerint, elhanyagolt könyvek rendbehozását, állandó órákonyvelést, könyvvel tanítását, könyvszakértői megbízást úgy privat mint bírósági ügyekben.

BORBELY LAJOS Novisad, postafiók 75.

STUDIO

HERING

MODERN FOTOGRAFIÁK
Apollo udvar, Irg Oslobodjenja

A szerkesztésért ideiglenesen
ANDRÉE DEZSŐ felel.

A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

KERÉKPÁR - GUMMIK - ALKATRÉSZEK

Express J. Horvát
szaküzletében
Novisad, Pasticseva uilca 19. szám

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap
egy szó 1 dinár. NAGY BETŰS 2 dinár
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

APOLLO

Csütörtöktől—vasárnapig
Fox hirodó:
az „Atlantic” oceanjáró égése.
Ennek a filmnek nem kell reklám!

VÁGYÓDÁS
Főszereplő: **MAGDA SCHNEIDER**
Rendező: M. Neufeld Zeneszerző: Richard Fall

Vasárnap délelőtt 11 órakor
előadás a jó gyermekeknek
új műsor. Belépődíj 5 dinár

ODEON

Péntek—szombat—vasárnap
Uj UFA attrakció!

A fekete huszár
MÁDY CHRISTIANS és CONRAD VEIDT
parádés szerepe.
Leszállított helyárok mellett
is elsőrangú, hatalmas, figyelemre méltó
premier!

Vasárnap délelőtt mindenki obájára
Szivek szimfóniája
(Zwei Herzen in 3/4 Takt) Kezdeté 11 órakor.
Belépődíj 8— és 5— dinár. Telefon 21-93.

ELADO

ELADO használt, de jó állapotban levő női téllakabát. Novisad, Zseljeznicka u. 75.

FOGLALKOZÁS

IROGEPJAVITÁST és karbantartást Szuboticán és környéken szakszerűen és legolcsóbban végez Dudas Pál, Szubotica, Jelasticseva 9. 509

KERESLET

HARMONIUMOT, kétmenualesat, pedállal, jókarbantartottat megv telre keres Pntér kántortanító, Pasticsevo. 292

Bejárónő azonnalra keresetik. Novisad, Liman, Cara Nikolaja ucca 60. II. balra.

KÜLÖNFÉLE

Szenzáció !!

I-a aprított gyertyán tűzifa Din. **29**
I-a aprított bükk-tűzifa Din. **27**
II-a fureszelt bükk-tűzifa (kis tuskó kályha fűtéséhez) . Din. **24**

100 kigr-ként házhoz szállítva. Mindennemű tűzifát és I-a bükkfászenet vagon vételnél bármely állomásra igen olcsó árban szonnal szállítunk VUJKOVICS J. és IARSA, fatelep, SUBOTICA, Jukičeva uilca 41. Telefon 6-69 380

Rheumát, köszvény, legbiztosabban megszüntet **rozsmaringolaj-bedőrszülés.** Próbáüveg 35 dinár. Utánvétellel megrendelhető kizárólag vezérképviselőnél, Welssberger, Novisad, Jevrejska 6. 190

Aki olcsón venni vagy eladni akar az hirdessen a Reggeli Újságban. Hirdetéseket eredeti kiadóhivatali árban Bácskafopola és környékére felvesz a **KOMLOS TRAFIK**

Városi Mozi, Szubotica

Péntek—szombat—vasárnap

Ufa hangos hirodó
Kultur film.

A tengeri farkas

Jack London legnépszerűbb regénye filmen.
Főszereplő:
MILTON SILLS

Ez volt utolsó klasszikus alakítása Milton Silsnek s ezen filmjével örökneves em éket hagyott maga után

Aréna-Ton-Mozi-Szombor

Január 19—22 Csütörtöktől—vasárnapig
A Metro filmgyár büszkesége:

Kubai szerelmi dal

Csodás ének, művészi tánc, romantikus vidék. Ami szépet film nyújthat, ebben a filmben megvan. Zenéjét a világhírű „Palau Brothers” rumba-zenekara szolgáltatja. — Főszerepben:
LAWRENCE TIBBEIT és LUPE VELEZ
Kísérő műsor: Hazai kulturfilm

MEGJELENT!



Tuzkarang

csuka zollán versei

Ara 40 dinár. — Megrendelhető a Reggeli Újság kiadóhivatalánál, Novisad, Kralja Petra 30.